

இலங்கை குறித்து ஆராய்வதற்கு சர்வகட்சி கூட்டத்தை கூட்டுகிறது இந்தியா!

இலங்கையில் தற்போதைய நெருக்கடி தொடர்பில், ஆராய்வதற்கு இந்திய அரசாங்கம், அந்த நாட்டின் சர்வகட்சி கூட்டம் அழைப்பு விடுத்துள்ளது.

04

உணவு நெருக்கடியை தவிர்ப்பதற்கு மேலும் அதிகமாக செயற்படல் அவசியம்



உலக உணவுப்பாதுகாப்பு மாநாட்டில் ஜனாதிபதி கூட்டிக்காட்டு

உலக உணவு நெருக்கடி தொடர்பில் G7 கூட்டமைப்பு இலங்கைக்கு 14 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை உணவுக்காக செலவிட முன்வந்துள்ளதாக தெரிவித்த பதில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, இலங்கை போன்ற

தனியார் பஸ்களுக்கு வரையறையின்றி டீசல்; இன்று முதல் பஸ் சேவை வழமைக்கு திரும்புகிறது

கெழுணு விஜேரத்ன நேற்று தெரிவிப்பு

தனியார் பஸ்கள் இன்று (18) முதல் வழமை போல் சேவையில் ஈடுபடும். வரையறையற்ற வகையில் தனியார் பஸ்களுக்கு எரிபொருளை விநியோகிக்க தீர்மானித்துள்ளமை சிறந்ததாகும் என அகில இலங்கை தனியார் பஸ் சங்கத்தின்

40,000 மெ.தொன் டீசலுடன் கப்பல்; ஒரு வாரத்திற்குள் மேலும் 03 எரிபொருள் கப்பல்கள்

வந்தடையும் என எரிசக்தி அமைச்சு உறுதி

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

40,000 மெற்றிக்டொன் டீசலுடன் கப்பல் ஒன்று நாட்டை வந்தடைந்துள்ளதாக எரிசக்தி மின்சக்தி அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. அத்துடன் இன்று 40,000 மெற்றிக்டொன் டீசலுடன்

ஜனாதிபதி தெரிவிிற்கான வாக்களிப்பு தொடர்பில்

எம்.பிமார் சிலருக்கு அழுத்தம் பிரயோகம்

விசாரணை நடத்த பதில் ஜனாதிபதி அதிரடி உத்தரவு

நிறுவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதியை தெரிவுசெய்வதற்காக நடைபெறவுள்ள தேர்தலில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சுதந்திரமாக வாக்களிக்க இடையூறு செய்யும் வகையில் சமூக வலைத்தளங்கள் ஊடாக அழுத்தம் கொடுக்கும் நடவடிக்கை தொடர்பில் விசாரணைகளை ஆரம்பிக்கும்படி பதில்



ஆட்டோ.ஜெனரேட்டர்கள் மற்றும் நடமாடும் உணவு விநியோக மோட்டார் சைக்கிள்கள் என்பவற்றுக்கு எரிபொருள் விநியோகப்பதற்காக நடமாடும் எரிபொருள் விநியோக டிரக் வண்டிகளை பரிசீலனை செய்து மின்சக்தி, எரிசக்தி அமைச்சு தீர்மானித்துள்ளது. எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் இருந்து தூர இடங்களில் அமைந்துள்ள பொது இடங்களில் இவ்வாறு நடமாடும் எரிபொருள் விநியோகம் மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

இடைக்கால ஜனாதிபதி பதவி; ரணிலே பொருத்தமானவர் அமைச்சர் டக்ளஸ் அறிவிப்பு

இடைக்கால ஜனாதிபதி பதவிக்கு, தற்போதைய பதில் ஜனாதிபதி பதவி வகிக்கும் ரணில் விக்கிரமசிங்கவே பொருத்தமானவராக இருப்பார் என தாம் நம்புவதாக ஈழமக்கள் ஜனநாயக கட்சியின் பொதுச் செயலாளரும் அமைச்சருமான டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்துள்ளார். நடைபெறவுள்ள ஜனாதிபதி தேர்வுக்கான போட்டியில் ரணில் விக்கிரமசிங்க போட்டியிட்டால் அவரையே

புதிய இடைக்கால ஜனாதிபதி தெரிவு; வேட்பாளர் பெயர்கள் அறிவித்ததும் தீர்மானம்

TNAயின் முடிவு குறித்து சுமந்திரன் MP (வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்)

புதிய இடைக்கால ஜனாதிபதிக்கான வேட்பாளர்கள் அறிவிக்கப்பட்டதன் பின்னரே தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு தனது இறுதி தீர்மானத்தினை அறிவிக்கும் என்று அதன் ஊடகப்

ஜனாதிபதி தெரிவுக் களத்தில் JVP தலைவரும் குதித்தார்

உத்தியோகபூர்வமாக அறிவித்தார் விஜித

நாட்டை நெருக்கடியிலிருந்து மீட்பதற்கு அனைவருடனும் இணைந்து பொது இணக்கப்பாட்டுடன் செயற்பட நாம் தயார் என்று பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விஜித ஹேரத் தெரிவித்தார்.

வேட்பாளராக பலர் நின்றால் SLFP வாக்களிப்பில் கலந்து கொள்ளமாட்டாது

மைத்திரிபால சிறிசேன அறிவிப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

ஜனாதிபதி தெரிவுக்காக பலரும் போட்டியிட்டால் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து ஒருவரை ஜனாதிபதியாக நியமிப்பதே பொருத்தமானதாகும் என முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரி

ரஞ்சனின் விடுதலைக்கான ஏற்பாடுகளை முன்வைக்கவும்

நீதியமைச்சருக்கு பதில் ஜனாதிபதி பணிப்புரை

சிறைத் தண்டனை அனுபவிக்கும் ரஞ்சன் ராமநாயக்கவின் விடுதலைக்கான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் முன்னெடுக்கும்படி பதில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, நீதி அமைச்சர் விஜயதாச ராஜபக்சுவுக்கு பணிப்புரை விடுத்துள்ளார். பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஹரிஸ் பெர்னாண்டோ, மனுஷ நாயகக்கார ஆகியோர் பதில் ஜனாதிபதியிடம் விடுத்த கோரிக்கைக்கமைய பதில் ஜனாதிபதி நீதி அமைச்சருக்கு இந்த பணிப்புரையை வழங்கியுள்ளார்.

எரிபொருள் நாட்டுக்கு வந்தாலும் வரிசைகளில் காத்திருக்க வேண்டாம்

அறிவித்தல் விடுத்ததும் வருமாறு மக்களிடம் கஞ்சன கோரிக்கை

எரிபொருள் கப்பல் நாட்டை வந்தடைந்தாலும், தேசிய எரிபொருள் அட்டை முறைமை நடைமுறைப்படுத்தப்படும் வரையில், இலங்கை கனியவள கூட்டுத்தாபன நிரப்பு நிலையங்களுக்கு முன்னால் வரிசைகளில் காத்திருக்க வேண்டாம் என பொதுமக்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர். கொழும்பில் நேற்று நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பில் கருத்து வெளி மிட்ட மின்சக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சர்

தேசிய எரிபொருள் அனுமதி பத்திரத்தை பயன்படுத்தல்

எவ்வாறு என்பது தொடர்பில் விளக்கம்

இதுவரை 10 இலட்சம் பேர் பதிவு

புதிய நடைமுறையின் கீழ், தேசிய எரிபொருள் அனுமதிப்பத்திரத்தை அறிமுகப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மின்சக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேகர நேற்று தெரிவித்தார். இதற்கான இணையதளம் <http://fuelpass.gov.lk> என்பதாகும்.

இந்த நடைமுறையின் கீழ் பதிவை மேற்கொண்ட பின்னர், சிபேட்கோ அல்லது லங்கா IOC எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்கள் மூலம்

ஜனாதிபதி தெரிவில் நடுநிலை வக்கீக முடிவு; கோரிக்கைகளை ஏற்றால் ஆதரவு குறித்து பரிசீலனை

03

பெற்றோருடன் குளிக்க செல்கையில் முதலை இழுத்துச் சென்ற சிறுவன் சடலமாக மீட்பு

03

கொரோனாவிலிருந்து குணமடைந்தார் முதல்வர் மு.கா ஸ்டாலின்

(திருச்சி எம்.கே. ஷாருல் ஹமது)

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் இன்றைய தினம் மாலை மருத்துவமனையில் இருந்து டிஸ்சார்ஜ் செய்யப்படுவார். மேலும் வீட்டில் ஒருவாரம் ஓய்வு எடுக்க வேண்டும் என்று காவேரி மருத்துவமனை வெளியிட்ட அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. முதல்வர்

போராட்டக்காரர் கைப்பற்றிய இரு துப்பாக்கிகளை தேடி பொலிஸார் வேட்டை

கை ரேகைகள் பலவும் சேகரிப்பு

பாராளுமன்ற நுழைவு வாயிலுக்கு அருகில் அண்மையில் ஏற்பட்ட கரும்பதற்ற சூழ்நிலையின் போது பாதுகாப்பு படையினருக்கு சொந்தமான இரண்டு துப்பாக்கிகள் திருடப்பட்டமை தொடர்பில் விசாரணை நடத்தும்படி பொலிஸ் மா அதிபருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரணில் 140 வாக்குகள் பெறுவது நிச்சயம்

வஜிர அபேவர்த்தன நம்பிக்கை

இடைக்கால ஜனாதிபதி பதவிக்கான வாக்கெடுப்பு ஜூலை 20 ம் திகதி பாராளுமன்றத்தில் நடைபெறவுள்ள நிலையில், இவ்வாக்கெடுப்பில் பதில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க சுமார் 140 வாக்குகளைப் பெற்று வெற்றி பெறுவார் என முன்னாள் அமைச்சர் வஜிர அபேவர்த்தன தெரிவித்துள்ளார்.

அலட்சியம் காட்டினால் ஆபத்து; கொரோனா 04ஆவது டோஸ் மிக அவசியம்

கொவிட் 19க்கு எதிரான நான்காவது தடுப்பூசியின் எட்டு மில்லியன் டோஸ்கள் இன்னும் மூன்று வாரங்களில் காலாவதியாகிவிடும் என சுகாதார சேவைகளின் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகம் டாக்டர் ஹேமந்த ஹேரத் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கையில் சனத்தொகையில் மிகக் குறைந்த சத வீதத்தினரே

காட்டு யானை தாக்கி மூன்று பேர் உயிரிழப்பு

மூவரும் விவசாயிகள் என தெரிவிப்பு

பொலன்னறுவை திம்புலாகல, மெதிரிகிரிய நவநகர மற்றும் சாலியெவ ஆகிய பகுதிகளில் வைத்து காட்டு யானை தாக்கி மூன்று விவசாயிகள் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். மெதிரிகிரிய நவநகரைச் சேர்ந்த சரத்தர் மூன்று பிள்ளைகளின்

மானுடவியல் (தொடர்)

காரைக்கால் அம்மையார்

அதை கேட்ட புனிதவதியார் தன் கணவன் பரமத்தன் இருக்கும் இடத்துக்கு அழைத்து செல்லுமாறு வேண்டினார். சற்றத்தாரும் புனிதவதியாரை அழைத்துக் கொண்டு பரமத்தனிடம் சென்றார்கள்.

பரமத்தன் அதனை அறிந்து அச்சங்கொண்டு, தன்னுடைய இரண்டாம் மனைவியோடும் மகளோடும் புனிதவதியாரிடத்திற்கு வந்து, "அடியேன் உம்முடைய கருணையினாலே வாழ்கின்றேன். இந்தப் பெண்ணுக்கு உம்முடைய பெயரையே இடேன்" என்று சொல்லிக்கொண்டு, அவருடைய பாதங்களிலே விழுந்து சாஷ்டங்கமாக நமஸ்கரித்தான். உடனே புனிதவதியார் தம்முடைய சற்றத்தார்களிடத்திலே அச்சத்தோடும் ஒதுங்கி நிற்க; அவர்கள் வெள்கி, பரமத்தனை

நோக்கி, "நீ உன்னுடைய மனைவியை வணங்குவதென்ன காரியம்" என்றார்கள். அதற்குப் பரமத்தன் "இவரிடத்திலே ஒரு பெரிய அற்புதத்தைக் கண்டபடியால், இவர் தெய்வம் பெண்ணையென்று மானிடப் பெண்ணல்லவென்று துணிந்து, இவரைப் பிரிந்தேன்; இவரை நான் தொழுந்தெய்வம் என்று கொண்டமையால், திருவடியையும் வணங்கினேன்."

நீங்களும் இவரை வணங்குங்கள்' என்றான். அதுகேட்டு சற்றத்தாரர்கள் 'இது என்ன அச்சரியம்' என்று திகைத்து நின்றார்கள். பெறுதற்கரிய பெயர் வடிவ பெறுதல்: புனிதவதியார் பரமத்தன் சொல்லிய வார்த்தையைக் கேட்டு, பரமசிவனுடைய திருவடிகளைச் சிந்தித்து, "சுவாமி! இவனுடைய கொள்கை இது, இனி இவன்பொருட்டுத் தாங்கிய அழகு தங்கிய தசைப் பொதியை நீக்கி, தேவரைச் சூழ்ந்து நின்ற துதிக்கின்ற பெயர் வடிவை அடியனுக்குத் தந்தருளவேண்டும்" என்று பிரார்த்தித்தார். (தொடர்)



80

கலாநிதி சிவலீல கு.வை.க. வைத்தீஸ்வர குருக்கள்

வெள்ளவத்தை மயூரபதி ஸ்ரீ பத்ரகாளி அம்பாள் ஆலயத்தில் சண்டி ஹோமம்

நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள அரசியல் நெருக்கடி மற்றும் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு விரைவில் தீர்வு ஏற்பட்டு மக்கள் அனைவரும் நிம்மதியாக வாழும் நிலை நிலை ஏற்பட வேண்டும் என்ற நோக்கத்தோடு ஸ்ரீ பத்ரகாளி அம்பாளின் அருள் வேண்டி கொழும்பு வெள்ளவத்தை மயூரபதி ஸ்ரீ பத்ரகாளி அம்பாள் ஆலயத்தில் சண்டி ஹோமம் நடத்தப்படுகிறது. இந்த சண்டி ஹோமம் 16ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இந்த சண்டி ஹோமம் எதிர்வரும் 27 ஆம் திகதி வரை நடத்தப்படுகிறது.

ஹோமத்தை தொடர்ந்து தினமும் அன்னதானம் வழங்கப்பட உள்ளது. இந்த சண்டிகா ஹோமத்தைத் தொடர்ந்து இலட்சாரச்சனை நடைபெற இருக்கின்றது. இந்த லட்சாரச்சனை இருபத்தி ஏழாம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு நடைபெறவுள்ளது. இவ்வாலயத்தில் எதிர்வரும் முதலாம் திகதி பாஸ்கா வடி பவனி நடைபெற இருக்கின்றது. 5ஆம் திகதி தேர்த்திருவிழாவும் எதிர்வரும் 7ஆம் திகதி நீர்வெட்டு உற்சவமும் நடைபெற இருக்கிறது. இந்த உற்சவ காலங்களில் தினமும் அடியார்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கப்பட



இருக்கின்றது. எனவே அடியவர்கள் அனைவரும் மஹா சண்டி ஹோமத்திலும் அதுபோல் ஆடிப்பூ உற்சவத்திலும் கலந்து கொண்டு ஸ்ரீ பத்ரகாளி அம்பாளின் அருளைப் பெற்று உய்யுமாறு ஆலய அறங்காவலர் சபையினர் அழைக்கின்றனர். அதுபோல தினமும் நடத்தப்படுகின்ற அபிஷேகங்கள், பூஜைகளுக்குத் தேவையான பால், இளநீர், மலர்கள் ஆகியவற்றையும் வழங்கி அம்பாளின் அருள் கடைச்சத்தை பெற்றுக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது. அதுபோல் அன்னதானத்திற்கு அவசியமான அரிசி, காய்கறிகள் போன்ற பலசரக்கு சாமான்கள் கொடுத்து அம்பாளின் திருவருள் பெற்று உய்யுமாறும் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர்.



இறநெறி நிவநொடி

கே. ஈஸ்வரலிங்கம் தமிழர் நற்பணி மன்றத் தலைவர்



(19176) திருந்து பூசம்போது காலையில் எத்திசை நோக்கி இருந்தால் நல்லது? **காலையில் கிழக்கு நோக்கி (19177) மதியத்தில் எத்திசை நோக்கி இருந்தால் நல்லது? வடக்கு நோக்கி (19178) மாலைமீல் எத்திசை நோக்கி இருந்தால் நல்லது? மேற்கு நோக்கி (19179) இது அனுஷ்டானத்திற்கும், வீட்டில் இட்டுக் கொள்வதற்கும் பொதுவானதா? ஆம். (19180) கோவிலில் பிரசாதுமாகப் பெறும் பொழுது எப்படி பூசிக் கொள்ள வேண்டும். சுவாமியைப் பார்த்துப் பூசிக் கொள்ள வேண்டும். (19181) தே அமாவாசை, ஆடி அமாவாசை, மஹாநாய அமாவாசை இதில் முன்னோர் வழிபாட்டிற்கு மிகச்சிறந்த நாள்தான் எது? * எல்லா அமாவாசைகளும் முன்னோர் வழிபாட்டிற்கு மிகச்சிறந்தவை தான். அன்று அவசியம் வழிபாடு செய்து தான் ஆகவேண்டும். ஒன்று சிறந்தது என்றால் கண்டிப்பாக மற்றதை விட்டு விட வேண்டிய காலம் வரும். உத்தராயணத்தில் முதலில் வருவதால் தை அமாவாசையும், தலையணையான முதலில் வருவதால் ஆடி அமாவாசையும் சிறப்பு. அமாவாசைக்கு முன்னான பிரதமயிலிருந்து விரதம் கொள்வதும், தற்புணம் செய்ய வேண்டும். இது மற்ற திசைகளில் விடுபடும் பிழர்க்களையும் திருத்திப்படுத்த செய்யப்படுகிறது. எனவே அமாவாசை தற்புணத்தைப் பொறுத்த வரை ஒன்று சிறந்தது. மற்றது தாழ்ந்தது என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை. (19183) வாஸ்து சாஸ்திரத்தை ஆன்மிகம் ஏற்றுக் கொள்கிறதா? அதை எந்த அளவிற்குக் கடைப்பிடிப்பது என்பதைக் கூறுங்கள். * சாஸ்திரம் என்ற சொல்லிலிடீடானால் அது ஆன்மிகம் தானே. இறை வழிபாட்டிற்காக கூறப்பட்டுள்ள சாஸ்திரங்களில் ஒரு பிரிவு - சிற்பசாஸ்திரம். இதன் உட்பிரிவுகளில் ஒன்று வாஸ்து சாஸ்திரம். ஒருவீட்டைக் கட்டத் துவங்குவதற்கு முன் வாஸ்து சாஸ்திரத்தைக் கடைபிடிக்கலாம். கட்டி முடித்தபின் வீண் வதந்திகளை நம்பி குழப்பிக்கொண்டு வீட்டை இடிக்க வேண்டாம். (19184) பூஜை அறையில் கடவுள் திருஉருவப்படங்களை எத்திசை நோக்கி வைப்பது சிறந்தது? **கிழக்கு நோக்கி வைப்பது சிறந்தது. மேற்கு நோக்கியும் வைக்கலாம். (19185) இறந்த பெற்றோருக்கு பெண் குழந்தைகள் மட்டும் இருந்தால் அவர்கள் கொடுக்கும் சிரார்த்தம் ஏற்படையதுதானா? பெண்கள் நேரடியாக இதை செய்யக்கூடாது. யாராவது ஒரு ஆணிடம் தற்புணையைக் கொடுத்து அவர் மூலமாக செய்ய வைக்கலாம். திருமணமான பெண்கள் கணவன் வீட்டைச் சார்ந்து விடுவதால், பெற்றோருக்காக தற்புணை கொடுக்க கூட அதிகாரம் இல்லாது. பெற்றோரின் பங்காளிகளைச் செய்யச் சொல்லி பொருளுதவி மட்டுமே செய்யலாம். (19184) விரதநாட்களில் உணவில் பூண்டு, வெங்காயம் சேர்க்கக்கூடாது என்று சொல்கிறார்களே உண்மையா? **விரதம் என்ற சொல்லுக்கு "கண்டிப்பட்டு இருத்தல்" என்று பொருள். விரதமிடப்பவர், அன்று முழுவதும் சுவாமி யின் அருளிலேயே இருப்பதாக எண்ண வேண்டும். சாப்பிடாமல் மலஜலம் ஆகிக் நேரிடுமே என்பதால் தண்ணீர் கூட குடிக்காமல் பசித்திருந்து, சிந்தனை மாறாமல் இருப்பதையே உபவாசம் என்ற நிலையில் முதன்மையாகக் கூறி வரலாம். "உபவாசம்" என்றால் "கிறை வனுக்கு அருகில் இருத்தல்" என்று பொருள். முறையாக இருக்க இயலாதவர்கள் கூட அரிசி சாறுதையும், வெங்காயம், பூண்டு இவற்றையும் தவிர்ந்து விட வேண்டும். அரிசி, வெங்காயம், பூண்டு இவற்றைச் சாப்பிடாமல் தூக்கம் வரும். சிந்தனை மாறும். கிதனால்தான் இவற்றை வேண்டாம் என்று சாஸ்திரங்கள் கூறுகின்றன.******

வரலாற்று சிறப்புமிக்க கருவாஞ்சிபுடி அருள்மிகு ஸ்ரீ மாணிக்கப் பிள்ளையார் ஆலய ஆடி அமாவாசை மஹோற்சவத்தை முன்னிட்டு எதிர்வரும் 18.07.2022 ஆம் திகதி வாஸ்து சாஸ்திர கிராம சாஸ்திர கிராம, அட்ட திகு பாலகர்களுக்குரிய வேளிகள் மற்றும் மிருதசங்கிரணம், அங்குராப்பணம் போன்ற கிராமிய சைவ நடைபெற்று மாறார் 19.07.2022 ஆம் திகதி காலை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி 28.07.2022ஆம் திகதி ஆடி அமாவாசைதொடர்ந்து இந்து சமுத்திர தீர்த்த உற்சவத்துடன் மஹோற்சவம் நிறையடையவுள்ளது. **ஸ்ரீ மாணிக்கப்பிள்ளையார் ஆலய வரலாறு** கருவாஞ்சிபுடியின் வரலாற்றுக்கு 1107ஆம் ஆண்டு மிக முக்கியமான ஒரு ஆண்டாகும். அக்காலப் பகுதியில் வாழ்ந்து வந்த கவுத்தன் குடிமக்கள் தங்களது குலத்தை வமான் ஸ்ரீ வீரபத்திர சுவாமிக் ஆலயம் அமைத்து வழிபாடு செய்து வந்த விடயத்தினை பழம்பெரும் கதைகள் சித்தரிக்கின்றன. கரையோரக் கிராமமான கருவாஞ்சிபுடியின் ஊடாக கல்முனையிலிருந்து அதாவது மட்டுநகர் செல்வதற்குரிய காடுகள் நிறைந்த நடைபாதை ஒன்று இருந்தது.

இசை என்பது உலகெங்கிலும் உள்ள அனைத்து கலாசாரங்கள் அல்லது மொழிகளின் இன்றியமையாத ஒரு அமிசமாகும். வாழ்க்கையில் மெல்லிசை இல்லை என்றால் அதுசலிப்பாகவும், வாழ்வைக் கடினம், மந்தமாகவும் மாறும். இசையறிவு என்பது இலக்கியம் மற்றும் கலைகள் பற்றி மனிதர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அனைத்து அறிவுத் திறன்களிலும் மிக முக்கியமானதாகக் கருதப்படுகிறது. இது மனிதர்களின் புதுமனச்சிவியை புதுமனச்சிவியை புதுமனம் மனிதனை மற்ற உயிரினங்களிலிருந்து வேறுபடுத்துகிறது. வெப்ப விளைவுகள் ஜடத்தின் பௌதீக செயல்பாடுகளைத் தூண்டுதல்களை வெளியிடுகிறது. அதேபோல் பொருட்களில் உள்ள சேதன உணர்வு சக்தியை விழிப்பிப்பதில் ஊக்க சக்தியாக இசை செயல்படுகிறது. எங்கும் நிறைந்த 'ஒலி' (உதாரணமாக, ஹிக்கல் போசானைச் சார்ந்துள்ள 'நித்தியமான புலத்தில் உள்ள ஆற்றல் அலைகளின் தான அறிவுகள், எலக்ட்ரான்கள் போன்றது களின் இயக்கத்தைத் தூண்டுகிறது. அவைபின்னர் இயற்பியல் உலகில் பல்வேறு செயல்பாடுகளை உருவாக்குகின்றன. இந்த விஞ்ஞானத்தின் அவதானிப்பு பண்டைய இந்திய ரிஷிகள் என்ன ஓங்கார நாதத்தின் விளக்கங்களாக ஒத்து வருகிறது. ஆரம்பத்தில் ஒம் என்ற எழுத்தின் வடிவம் அனைத்து திசைகளிலும் ஒரு மாதிரியாக விளங்கித்திருக்கும் அதன் சர்வ விவாபியான தாளத்தைக் குறிக்க ஒரு ஸ்வஸ்திக் வடிவில் ரிஷிகளால் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அடையாளம் பின்னர் சமஸ்கிருத எழுத்தில் அதன் தற்போதைய வடிவத்தில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இயற்கையின் முழு விளையாட்டின் விதிகளும், உயிருள்ள உலகில் உணர்வின் வெளிப்பாடும், எங்கும் நிறைந்த ஆழ்நிலை இசையின் நித்திய அலைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டது. இது நாத பிரம்மத்தின் சக்தியின் தாளமட்டும், நமது மூளை ஒரு விளாடிக்கு சுமார் 30 முதல் 31 எண்ண அலைகள் என்ற விகிதத்தில் தொடர்ந்து தூண்டுதல்களை வெளியிடுகிறது. நாம் ஒரு திரைப்படத்தைப் பார்க்கும் போது, ஒருநொடியில் சுமார் 16 காட்சிப்படங்கள் நம் கண்களுக்கு முன்னால் கடந்து செல்கின்றன, ஆனால் அவற்றை நாம் தெளிவாக அடையாளம் காணமுடியாது. ஒருபத்தின் ஒற்றை இயக்கமாக நாம் பார்ப்பது உண்மையில் நூற்றுக்கணக்கான காட்சி சமிக்ஞைகளின் தொடர்ந்து வேகமாக தனித்தனியாக ஓடுகிறது. ஆனால் நம் கண்கள் அவற்றைத் தனித்தனியாகப் புரிந்து கொள்வதில்லை. மூளையின் சிக்னல்களும் அப்படித்தான். ஒவ்வொரு மில்லி விநாடிகளிலும் வெளிப்பாடும் எண்ணற்ற தூண்டுதல்களின் சேகரிப்பு நரம்பு மண்டலத்தால் உணர்ச்சுடைய ஒரு விநாடிகளில் அல்லது சமிக்ஞையை உருவாக்குகிறது. நரம்பியல் தூண்டுதலும் அதனால் மூளை அலைகளின் வெளிப்பாடும் பிராணாலை சில நுட்பமான இசையால்

நாதப் பிரம்ம யோகம் - 28



கட்டுப்படுத்தப்படுகிறது. பிராணனின் மின்னோட்டம்சுற்றாரச்சுக்கரத்தைத்தொடர்ந்து தாக்கி, இணைக்கமான கூல்குமளான ஒலியை (அல்லது நுட்பமான இசையே) உருவாக்குகிறது. இதை 'ஸோஹம்' ஒலி என்று ரிஷிகள் விபரிக்கின்றனர். இந்த ஒலியை உணர்தல் காயத்தி மந்திரத்தின் அஜபா ஜபம் (மௌன பாராயணம்) ஆகும். 'ஸோஹம்' என்ற இந்த தொடர்ச்சியான ஒலி ஒரு நொடியில் கூட நிறுத்தப்படாமல், நரம்பியல் தூண்டுதல் மற்றும் மூளையின் செயல்பாடுகள் நின்றும்விடும். இது மூளையில் உள்ள உயிர் மின்னோட்டங்களில் உடனடி இடைபுறக்கு வழிவகுக்கும் மற்றும் உடனடி மரணத்தை விளைவிக்கும். (தொடரும்)

பண்டிட ஸ்ரீ ராம் சர்மா ஆச்சார்யா தமிழில்: ஸ்ரீ ஸத்திக் சுமனன்



ஸ்ரீ சத்ய சாய் பாபா பகவான், சீரடி சாயி பாபா இருவரையும் வழிபடும், சாயி பக்தர்களுக்கு உரித்தான புனித நன்றான "குரு பூர்ணிமா" தினமாகும். இதனை முன்னிட்டு கடந்த பெப்ரவரி 13 ஆம் திகதி புதன்கிழமை கொழும்பு புதுச்சேட்டி தெருவில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ சீரடி சாயி இராஜகோபுரத்தில், வட இந்திய சீரடி சாயி சமாஜத்தின் ஏற்பாட்டில், பூஜித்து எடுத்து வரப்பெற்ற, சீரடி சாயி "புனிதக்காவி சீரடி கொடி" இராஜ கோபுரத்தில் தலைவர் என். என். உதயநாயகம் தலைமையில் ஏற்றிவைக்கப்பட்டது. நிகழ்வில் சீரடி கொடிக்கு பூஜை நடைபெற்று கொடிக்கம்பத்தில் இணைக்கப்பட்டு கோபுரத்தில் பறப்பதையும் கலந்து கொண்ட சாயி பக்தர்கள் கே. ரி. குருசாமி, நாராயணசாமி சங்கர் மற்றும் கலந்து கொண்ட பக்தர்களையும் காணலாம்.

7வது சர்வதேச அல் குர்ஆன் ஓதல் போட்டியில் இலங்கை மாணவி சாதனை

ஏ.எஸ்.எம்.ஜாவித்

ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசின் நடத்தப்பட்ட 7வது சர்வதேச குர்ஆன் ஓதல் போட்டியில் (இணையதளம் ஊடாக) இலங்கை மாணவி மொஹமட் நுஹ்மாஸ் பாத்மிமா ஹசீபா 4ஆம் இடம் பெற்று இலங்கைக்கு பெருமை சேர்த்துள்ளார். இவ், 2022, வெண்ணவத்தை, வெல்லம்பிட்டியவைச் சேர்ந்த இம் மாணவி மார்ச் 2022ல் ஈரான் இஸ்லாமியக் குடியரசின் அரசால் நடத்தப்பட்ட மாணவிகளுக்கான 7வது சர்வதேச குர்ஆன் ஓதல் போட்டியில் மேற்படி சாதனையை நிலைநாட்டியுள்ளார். மாணவியின் வெற்றியை முன்னிட்டு இலங்கையில் உள்ள ஈரான் தூதரகத்தின் கலாசார நிலையத்தினால் அதன் கவுன்சிலர் கலாநிதி பி. மொலாமி குதர்சி மாணவிக்கு நினைவுச் சின்னத்தையும், சான்றி



தழையும் வழங்கி கௌரவித்துள்ளார்.

செல்வி. ஹசீபா புனித குர்ஆனை முழுமையாக மனனம் செய்த ஒரு ஹாபிழா ஆவார். அத்துடன் 2019, 2020, 2021 ஆம் ஆண்டுகளில் தொடர்ந்து

மூன்று ஆண்டுகளாக முஸ்லிம் சமய மற்றும் கலாசார அலுவலர்கள் திணைக்களத்தினால் நாடளாவிய ரீதியில் நடத்தப்பட்ட கிராத் ஓதல் போட்டியின் 1வது இடத்தையும் கவி கரித்து சாதனை படைத்தார். மாணவியின் வெற்றியை அறிந்து

முஸ்லிம் சமய கலாசார விவகார திணைக்களத்தின் சார்பாக பணிப்பாளர் இப்ராஹிம் அன்சார் சாதனை மாணவியையும் அவரது தந்தையையும் திணைக்களத்திற்கு வரவழைத்து பரிசு வழங்கி கௌரவித்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நகர்வலம்

இரு குழுக்களிடையே வாக்குவாதம்;

கத்திக்குத்துக்கு இலக்காகி ஒருவர் உயிரிழப்பு

வெலிகம மிரிஸ்ஸவிலி சம்பவம்

வெலிகம தினகரன் நிருபர்

இரண்டு குழுக்களுக்கிடையில் ஏற்பட்ட வாக்குவாதம் முற்றியதில் ஒருவர் கத்திக்குத்துக்கு இலக்காகி பலியானதுடன் மற்றொருவர் பலத்த காயங்களுடன் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக வெலிகம பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இச்சம்பவம் வெலிகம பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட மிரிஸ்ஸ_உடுபில பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. இது விடயமாக மேலும் தெரிய வருவதாவது; சம்பவத்துடன்

தொடர்புடைய இரு சந்தேக நபர்களின் வீடுகள் தீயிட்டு சேதப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. கத்திக்குத்துக்கு இலக்காகிய இருவரும் வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லும் வழியில் ஒருவர் பலியானதுடன் மற்றையவர் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்.

பலியானவர் மிரிஸ்ஸ யடிபில பகுதியைச் சேர்ந்த 27 வயது மதிக்கத்தக்க மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தையாவார்.

இது விடயமாக வெலிகம பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

ரயில் மோதி ஒருவர் பலி



கற்பிட்டி தினகரன் விசேட நிருபர்

புத்தளம் கொழும்பு ரயில் வீதியின் மதுரங்குளி செம்பட்டைப் பகுதியில் (14) இரவு ரயிலுடன் ஒருவர் மோதுண்டு மரணமாகியுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கொழும்பில் இருந்து நேற்றிரவு புத்தளம் நோக்கி வந்த பயணிகள் ரயிலுடன் இவர் மோதுண்டு உயிரிழந்து இருக்கலாம் என பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

உயிரிழந்த நபர், நிக்கவெரட்டி ரஸ்தாயக்கபுர பகுதியைச் சேர்ந்த 50 வயதுடையவர் என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்.

இவ்வாறு உயிரிழந்த நபர் எந்த காக மதுரங்குளி பகுதிக்கு வருகை தந்தார், எவ்வாறு ரயிலுடன் மோதுண்டு உயிரிழந்தார் என்பது தொடர்பில் சந்தேகம் ஏற்பட்டுள்ளதாக மதுரங்குளி பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

உயிரிழந்தவரின் சடலம் நீதவான் விசாரணையின் பின்னர், பிரதே பரிசோதனைக்காக புத்தளம் ஆதார வைத்தியசாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

மதுரங்குளி பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

சமாதான நீதவானாக நியமனம்

பேருவளை விசேட நிருபர்

பேருவளை மருதானை அரப் வீதியைச் சேர்ந்த மொஹமட் ஸஹீட் அப்துல் பாக்கீர் அகில இலங்கை சமாதான நீதவானாக அண்மையில் கருத்துறை மேலதிக மாவட்ட நீதவான் சம்பந்த கமகே முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டார். சமூக சேவையாளரான இவர், அப்துல் கல்வி நிலையம், கருத்துறை



மாவட்ட முஸ்லிம் லீக் வாலிப முன்னணி மற்றும் பேருவளை மஸ்ஜித் அப்துல் பன்னி வாசல்களின் நிர்வாக சபை உறுப்பினராகவும் சேவையாற்றியுள்ளார்.

இவர் பேருவளை பாளையத்துல் நல்லியா, மானிகாஹேணை லேலம் ரிபாய் ஆகிய பாடசாலைகளின் பழைய மாணவரான இவருக்கான சமாதான நீதவான் விண்ணப்பம் முன்னர் நீதியமைச்சர் அவர் சபரிமீனால் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.



கொழும்பிலுள்ள ஈரான் இஸ்லாமிய குடியரசின் தூதரகம், கொழும்பு சோமாதேவி பிளேஸ் சிருலப்பணையில் உள்ள வரிய குடும்பங்களுக்கு உலர் உணவுப் பொதிகளை வழங்கியது. இந்த நிகழ்வில் ஈரான் தூதரகத்தின் பொருளாதார மற்றும் தூதரக கொன்ஸ்யூலர் கே. சோஹைல், ஈரான் கலாசார பிரிவின் கொன்ஸ்யூலர் டாக்டர். பஹமன் மோஸ்லாமி, ஈரான் தூதரகத்தின் அரசியல் பிரிவு தலைவர் எஸ். மோஸ்தபா ஹவேமி மற்றும் மொஹமட் பரிசுத்தன் ஆகியோர் உலர் உணவுகளை வழங்கி வைப்பதை படத்தில் காணலாம்.

படம் : ருலைக் பாருக்

சேப் பவுண்டேசனின் ஊடக செயலமர்வு

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

அநுராதபுரம் மாவட்ட ஊடகவி யலாளர்களுக்கான ஒரு நாள் ஊடக செயலமர்வு நாளை (19) செவ்வாய்

கிழமை நடைபெறவுள்ளது. சேப் பவுண்டேசன் நிறுவனத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள குறித்த செயலமர்வு அநுராதபுரம் சீ

பேங் உணவகத்தில் காலை 08.30 மணியில் இருந்து 04.30 வரை நடைபெறவுள்ளது. இச்செயலமர்வில் தெரிவு செய்

யப்பட்டுள்ள ஊடகவியலாளர்கள் மாத்திரமே கலந்து கொள்ளவுள்ளதாக ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர்.



கண்டி பன்விலை நகலாவ தோட்ட ஸ்ரீ முத்தமாரியம்மன் ஆலய சும்பாவேடி நிகழ்வு அண்மையில் இடம்பெற்றது. இதன்போது விக்கிரகங்கள் பன்விலை ஸ்ரீ செல்வ விநாயகர் ஆலயத்திலிருந்து ஊர்வலமாக எடுத்து வரப்படுவதை காணலாம்.

(புல்லாமை தினகரன் நிருபர்)

இணைய வசதிகளின்றி சிரமப்படும்

தோட்டப்புற மாணவர்களின் கல்விக்கு உதவுமாறு கோரிக்கை

இரத்தினபுரி சுழற்சி, பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்கள்

பலாங்கொடை மொலமுரே பிரதேசத்தில் வசிக்கும் மாணவர்கள், இணைய வசதிகளில்லாது கற்றல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதில் பெரும் சிரமங்களை எதிர்கொள்வதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால், இவ்வாறு இணைய வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள மலைப்பாங்கான இடத்துக்கு இம் மாணவர்கள் செல்வதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தமது வசிப்பிடங்களிலிருந்து

சுமார் ஒரு கிலோ மீற்றர் தூரம்வரை காட்டு வழியே நடந்ததான். இம்மாணவர்கள் மலைப்பாங்கான இடத்துக்குச் செல்கின்றனர்.

இதனால், பிள்ளைகளின் பாதுகாப்புக்காக பெற்றோரும் செல்ல நேரிடுகிறது. நாளாந்தம் தொழிலுக்குச் செல்லும் பெற்றோர், இதனால் வருமானங்களை இழக்க நேரிடுவதாகவும் கவலை தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்நிலைமையால், இப்பிரதேசத்தில் வசிக்கும் சுமார் 200 மாணவர்களும், அவர்களது பெற்றோர்களும்

பெரும் இன்னல்களுக்கு முகங்கொடுப்பது கவலையளிக்கிறது. எனவே, இப்பிரதேச மாணவர்களின் கற்றல் நடவடிக்கைகளை இலகுவடுத்த இணைய வசதிகளை ஏற்படுத்தித்தகுமாறு பொறுப்பு வாய்ந்தவர்கள் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றனர்.

விண்ணை எட்டுமளவுக்கு விஞ்ஞானம் வளர்ந்து விட்டதாக கூறப்படும் இன்றைய காலகட்டத்தில், இவ்வாறான நிலையிருப்பது குறித்து பலாங்கொடை பிரதேச சபை கவனமெடுக்க வேண்டும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நீர்வீழ்ச்சிகளில் நீராடுவதால் மரணங்கள் அதிகரிப்பு

இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்

பொழுது போக்குக்காக நீராடுவதை தவிர்த்துக்கொள்ளாமல் இரத்தினபுரி மாவட்ட நீர்வீழ்ச்சிகள் பாதுகாப்பு அமைப்பு மற்றும் பிரதேசவாசிகள் இணைந்து பொது மக்களை அறிவுறுத்தியுள்ளனர்.

உல்லாசமாக இளைஞர்கள் நீராடுவதால் ஆபத்துக்களில் சிக்கி உயிரிழப்புகள் ஏற்படுவது அதிகரித்து வருகின்றன. எனவே நீர்வீழ்ச்சிகள், ஆறுகள் மற்றும் குளங்களில் நீராடுவதை தவிர்த்துக் கொள்ளாமல் இணைந்துகொள்வீடுக்கப்பட்டுள்ளது. கருகங்கை, வளவைக்கை மற்றும் இவற்றின் கிளையாறுகள், நீர்வீழ்ச்சிகள் என்பன அடிக்கடி சிறிய மழைக்கும் பெருக்கெடுப்பதாலே, ஆபத்துக்கள் அதிகரித்துள்ளன. போக்குவரத்து நெருக்கடிமிக்க இச்சந்தர்ப்பத்தில் ஆபத்தான விடங்களில் ஈடுபடுவதை தவிர்க்குமாறும் வேண்டுகோள் விடுக்கப்படுகின்றது.

எரிவாயு விநியோகத்தில் குழப்பம்; கிரண்டாவது முறையாகவும் ஏமாறியதால் மக்கள் ஆவேசம்

தலவாக்கலை குறுப் நிருபர்

நுவரெலியா எரிவாயு நிலையத்தில் முதல்நாள் எரிவாயு கிடைக்காமல் மறு தவணைக்கு வருமாறு அழைக்கப்பட்டவர்கள் மீண்டும் ஏமாற்றப்பட்டதால் அங்கு கடந்த (16) சனிக்கிழமை அமைதியின்மை ஏற்பட்டது. இச்சம்பவம் பற்றித் தெரிய வருவதாவது, நுவரெலியா நகர எலிசபெத்ராணி வீதியிலுள்ள லிட்டரோ சமையல் எரிவாயு விநியோக முகவர் நிலையத்தில் கடந்த (14) வியாழக்கிழமை, எரிவாயு விநியோகிக்கப்பட்டது. இதில், பற்றாக்குறை ஏற்பட்டதால், பிரிதொரு தினத்தக்கு வருமாறு ஏனையோர் அறிவுறுத்தப்பட்டனர். இந்நிலையில், சனிக்கிழமை (16)

எரிவாயு வந்ததால் மீண்டும் விநியோகிக்கப்பட்டன. இதன்போது, ஏற்கனவே ஏமாற்ற திரும்பியோருக்கு வழங்கப்பட்ட வில்லை. ஏற்கனவே வரிசையில் காத்திருந்த மக்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்டது என்றும் கிராமசேவகர்களால் வழங்கப்பட்ட கூப்பன்களுக்கு மாத்திரம்



வழங்கப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டது. இதையடுத்தே, இரண்டு நாட்கள் வரிசையில் நின்றவர்களுக்கும், விற்பனை முகவர்களுக்கும் இடையில் அமைதியின்மை ஏற்பட்டது. எனினும், நுவரெலியா பொலிஸார் தலையிட்டு நிலைமையை கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவந்தனர். கடந்த

வியாழக்கிழமை வரிசையில் காத்திருந்து இறுதியில் ஏமாறிய, 20 நபர்களுக்கும் ஏனையவை கூப்பன் முறையிலும் விநியோகம் செய்யப்படும் என பொலிஸார் அறிவித்தனர். பின்னர் பாதுகாப்புக்கு மத்தியில் சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர்கள் விநியோகிக்கப்பட்டன.



பெருந்தோட்ட, கைத்தொழில் மற்றும் விவசாயத்தை அபிவிருத்தி செய்ய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமெனக் கோரிக்கை விடுத்து பெருந்தோட்ட பகுதி தோட்டத் தொழிலாளர்கள் கண்டி நகரில் நேற்று (17) ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். கண்டி நகரில் இடம்பெற்ற, இவ்வாறப்பட்டதில் பெரும் எவான தோட்டத் தொழிலாளர்கள் கலந்துகொண்டிருந்ததைப் படத்தில் காணலாம். அக்குறணை குறுப் நிருபர்

ஆபத்து ஏற்படுவதற்குள் மரங்களை வெட்டுமாறு மக்கள் கோரிக்கை

இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்

பலாங்கொடை மெந்தகந்த ராசகல பகுதியின் பிரதான வீதிகளான பீல்லகும்புர, பெரந்தெனிய பகுதிகளிலுள்ள சிறிய வீதிகள் மற்றும் ஒற்றையடிப்பாதைகளில் காணப்படும் பாரிய மரங்களால், பொதுமக்களும் பயணிகளும் பாரிய ஆபத்துக்களை எதிர்கொண்டுள்ளனர். இம்மரங்கள் எந்த வேளை யிலும் விழுந்துவிடும் நிலையிலுள்ளன. இதனால், இவற்றை அகற்றுவதற்கான நடவடிக்கைகளை உரிய அதிகாரிகள் செய்ய வேண்டுமென்று மக்கள் கோரிக்கை விடுகின்றனர்.

இப்பிரதேசத்தில் பெய்த கடும்மழை மற்றும் வீசிய கடும்காற்றினால் இவ்வாறு பல மரங்கள் விழுந்து சேதங்களை ஏற்படுத்தின. எனவே, மீண்டும் இவ்வாறான நிலை ஏற்படாதிருக்க முன்னேற்பாடுகள் செய்யப்படுவது அவசியம் என்றும் இவ்வாறான மரங்களை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் பலாங்கொடை பிரதேச சபையிடம் மக்கள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். கடந்த காலங்களில் விடுக்கப்பட்ட இவ்வாறான கோரிக்கைகள் கண்டு கொள்ளப்படாததாலே, இந்த அசம்பவவிதங்கள் ஏற்பட்டதாகவும் பொது மக்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.



இலங்கை அணி 40 ஓட்டங்களால் முன்னிலை

பாகிஸ்தானுடனான முதலாவது டெஸ்ட் போட்டியின் இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் துடுப்பெடுத்தாடிய வரும் இலங்கை அணி 40 ஓட்டங்களால் முன்னிலை பெற்றுள்ளது. காலியில் நடைபெற்று வரும் இந்தப் போட்டியின் இரண்டாவது நாளான நேற்று தனது முதல் இன்னிங்ஸை தொடர்ந்த பாகிஸ்தான் அணிக்கு அதன் தலைவர் பாபர் அசாம் கைகொடுத்தார். 24 ஓட்டங்களுக்கு இரண்டு விக் கெட்டுகளை இழந்த நிலையில் நேற்று தனது முதல் இன்னிங்ஸை ஆரம்பித்த பாக். அணி தொடர்ந்து விக் கெட்டுகளை பறிகொடுத்தது. இரண்டாம் நாளின் மூன்றாவது பந்திலேயே அசாம் அலி 3 ஓட்டங்களுடன் வெளியேற தொடர்ந்து வந்த ரிஸ்வான் 19 ஓட்டங்களுக்கும் அகா சல்மான் மற்றும் முஹமது நவாஸ் தலா 5 ஓட்டங்களுக்கும் ஆட்டமிழந்தனர். பின்னர் ஷஹீன் ஷாஹ் அப்பிரீட் அவுட் ஆக பாக். அணி 150 ஓட்டங்களால் எட்டுவது கூட கடினமாக இருந்தது.



ஆனால் ஒரு ஓட்டத்துடன் நேற்றைய நாளை ஆரம்பித்த பாபர் அசாம் பின் வரிசை விக் கெட்டுகளை வைத்துக் கொண்டு ஒரு முனையில் சிறப்பாக ஆடி பாக். அணி முதல் இன்னிங்ஸில் பெரும் பின்னடைவை சந்திப்பதை தவிர்ந்துக் கொண்டார். குறிப்பாக பாக் அணி 148 ஓட்டங்களுக்கு 9 விக் கெட்டுகளை இழந்திருந்த வேளை, நசீம் ஷாஹ்வுடன் இணைந்து கடைசி விக் கெட்டுக்காக 70 ஓட்டங்களை பகிர்ந்துகொண்டார். இதன்போது பாபர் அலாம் தனது 7ஆவது சதத்தை பூர்த்தி செய்தார். 244

பந்துகளுக்கு முகம்கொடுத்த அவர் 11 பெண்ட்ரி 2 சிக்ஸர்களுடன் 119 ஓட்டங்களை பெற்று கடைசி விக் கெட்டாக ஆட்டமிழந்தார். இதன்மூலம் பாகிஸ்தான் தனது முதல் இன்னிங்ஸுக்காக 90.5 ஓவர்களில் 218 ஓட்டங்களுக்கு சகல விக் கெட்டுகளையும் இழந்தது. இதன் போது இலங்கை சார்பில் பிரபாத்த ஜயசூரிய 5 விக் கெட்டுகளை பதம் பார்த்ததோடு மஹீஷ் தீக்ஷன மற்றும் ரமேஷ் மெண்டிஸ் தலா 2 விக் கெட்டுகளை பதம்பார்த்தனர். இலங்கை அணி தனது முதல் இன்னிங்ஸில் 222 ஓட்டங்களை பெற்ற நிலையில் 4 ஓட்டங்களால் முன்னிலை பெற்றே நேற்று தேவீர் இடைவேளைக்குப் பின்னர் தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸை ஆரம்பித்தது. இதன்படி நேற்று ஆட்ட நேர முடிவின் போது இலங்கை அணி ஒரு விக் கெட்டை இழந்து 36 ஓட்டங்களால் பெற்றுள்ளது. ஓஷை பெர்னாண்டோ 17 ஓட்டங்களுடனும் கசன் ராஜித்த 03 ஓட்டங்களுடனும் களத்தில் உள்ளனர். இன்று போட்டியின் மூன்றாவது நாளாகும்.



44th OBSERVER SLT-MOBITEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2022

Recognizing talent, inspiring greatness.

44th OBSERVER SLT- MOBITEL

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2022

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் OBSERVER SLT- MOBITEL மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தேர்வு செய்யுங்கள்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2022

இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 பிரிவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2022

தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்கினை அளிப்பது : _____

வீரர்களுக்கான பிரிவு : பிரிவு I பிரிவு II பிரிவு III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை : _____

(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை : _____

வாக்களித்தவர் பெயர் : _____

முகவரி : _____

மொபைல் இல. : _____

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

வாராந்த சீட்டிழப்பில் பரிசுகளை வெல்லுங்கள் :

1வது பரிசு : ரூ. 2,500	2வது பரிசு : ரூ. 1,500
3வது பரிசு : ரூ. 1,000	

44வது ஒப்பன்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தேர்வு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிரப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்பன், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

நிபந்தனைகள்:

SLT- MOBITEL நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.

ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஒப்பன் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **23-07-2022** இல. **17**

STREAM LIKE A BOSS!

இலங்கையின் முதன்மையான, அதிவேகமான மற்றும் விஸ்தரிக்கப்பட்ட PREMIUM FIBRE வசையமைப்பு.

உலக மெய்வல்லுனர் போட்டி: நிலானி ரத்நாயக வெளியேற்றம்



ஐக்கிய அமெரிக்காவின் ஓரி கொனில் நடைபெற்றுவரும் உலக மெய்வல்லுனர் சம்பியன்ஷிப்பில் பெண்களுக்கான 3000 மீற்றர் தடைதாண்டல் ஓட்டப் போட்டியில் பங்குபற்றிய இலங்கையின் நிலானி ரத்நாயக, 13ஆவது இடத்தைப் பிடித்து முதல் சுற்றின் வெளியேறினர். கடந்த சனிக்கிழமை இரவு நடைபெற்ற முதலாவது தகுதிச் சுற்றுப் போட்டியில் பங்குபற்றிய நிலானி ரத்நாயக, போட்டித் துரத்தை 9 நிமிடங்கள் 54.10 விநாடிகளில் நிறைவு செய்து 13ஆவது இடத்தைப் பெற்றார்.

இந்தப் போட்டியில் நோரா ஜெருடோ (சுலகஸ்தான்) 9.01.54 நிமிடம், வெருசுவா கெட்சிங் (எத்தியோப்பியா) 9.11.25 நிமிடம், மர்வா பெளசயானி (துனீஷியா), 9.12.14 நிமிடம், ஆகியோர் முதல் 3 இடங்களைப் பிடித்து அரை இறுதிக்குத் தகுதி பெற்றனர். இதேவேளை, 3 சுற்றுக்களைக் கொண்டதாக நடைபெற்ற பெண் களுக்கான 3000 மீற்றர் தடைதாண்டல் ஓட்டப் போட்டியில் 42 வீராங்கனைகள் பங்குபற்றியிருந்ததன், ஓட்டுமொத்த நிலையில் நிலானி ரத்நாயக 39ஆவது இடத்தைப் பெற்றார்.

100 மீ. ஓட்டப் போட்டியில் அமெரிக்கா உலக சம்பியன்



உலக மெய்வல்லுனர் சம்பியன்ஷிப் போட்டியின் ஆண்களுக்கான 100 மீற்றர் ஓட்டப் போட்டியின் முதல் மூன்று இடங்களையும் அமெரிக்கா கைப்பற்றியது. அமெரிக்காவில் நடைபெற்றுவரும் இந்தப் போட்டியின் நேற்று நடந்த 100 மீற்றரில் பிரெட் கெர்லி 9.86 விநாடிகளில் போட்டியை முடித்து முதலிடத்தை பெற்றார். இவர் கடந்த ஆண்டு ஒலிம்பிக் போட்டியில் வெள்ளிப் பதக்கத்தை வென்றிருந்தார்.

இதில் அமெரிக்காவின் மர்வின் பிராசி வெள்ளிப் பதக்கத்தையும் ட்ரீயோன் பிரேமெல் வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றார். இருவரும் 9.88 விநாடிகளில் போட்டியை முடித்தனர். உலக சம்பியன்ஷிப் போட்டியில் 1991 இல் அமெரிக்கா 100 மீற்றரில் மூன்று பதக்கங்களையும் வென்றபின் ஒரே நாடு இவ்வாறு மூன்று பதக்கங்களையும் வெவ்வுறு இது முதல்முறையாகும். வேகமான காலத்துடன் இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறிய ஜமைக்காவின் ஓப்பலிச் செவிலே நான்காவது இடத்தையே பிடித்ததோடு நடப்புச் சம்பியனான அமெரிக்காவின் கிறிஸ்டியன் கொலமன் ஆறாவது இடத்தையே பிடித்தார்.

2ஆவது டெஸ்ட் காலிக்கு மாற்றம்

பாகிஸ்தான் மற்றும் இலங்கை அணிகளுக்கு இடையிலான இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டி காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை-பாகிஸ்தான் அணிகளுக்கு இடையிலான முதல் டெஸ்ட் போட்டி காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெற்று வருகின்றது. இந்த நிலையில் இந்தப்போட்டித்தொடரின் இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டி கொழும்பு ஆர். பிரமோதால சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெறும் என ஏற்கனவே வெளியிடப்பட்ட போட்டி அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. எனினும் கொழும்பில் ஏற்பட்டுவரும் அரசியல் குழப்பம் காரணமாக இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டியையும் காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தத் தீர்மானத்தை இரண்டு கிரிக்கெட் சபைகளும் இணைந்து மேற்கொண்டுள்ளன.



அதன்படி, இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டி எதிர்வரும் 24ஆம் திகதி முதல் 28ஆம் திகதிவரை காலி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெறும்.

120 உலகக் கிண்ணப் போட்டி: சிம்பாப்வே, நெதர்லாந்து தகுதி



புலவாயோலில் நடைபெற்ற தகுதி கான் தொடர் ஒன்றில் வெற்றி பெற்ற சிம்பாப்வே மற்றும் நெதர்லாந்து இந்த ஆண்டு இறுதியில் நடைபெறும் 120 உலகக் கிண்ணப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளன.

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை நடைபெற்ற போட்டிகளில் சிம்பாப்வே 27 ஓட்டங்களால் பப்புலா நியூ கினியை வீழ்த்தியதோடு அமெரிக்காவுக்கு எதிராக நெதர்லாந்து ஏழு விக் கெட்டுகளால் வெற்றியீட்டியது. இதன்படி அவுஸ்திரேலியாவில் வரும் ஒக்டோபரில் நடைபெறும் 120 உலகக் கிண்ணத்தின் முதல் சுற்றில் இந்த இரு அணிகளும் இடம்பிடித்துள்ளன. முதல் சுற்றில் ஏ மற்றும் பி குழுக்களாக இலங்கை உட்பட மொத்தம் எட்டு அணிகள் பங்கேற்பதோடு இரு குழுக்களிலும் முதல் இரு இடங்களை பிடிக்கும் அணிகள் சுப்பர் 12 சுற்றுக்கு முன்னேறும். இந்த ஆண்டு உலகக் கிண்ணப் போட்டியின் இறுதி ஆட்டம் வரும் நவம்பர் 13 ஆம் திகதி மெல்போர்ன் கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெறும்.

3ஆவது போட்டியிலும் பங்களாதேஷ் வெற்றி



மேற்கிந்திய தீவுகளுக்கு எதிரான மூன்றாவது ஒருநாள் போட்டியிலும் 4 விக் கெட்டுகளால் வெற்றியீட்டிய பங்களாதேஷ் அணி 3 போட்டிகளைக் கொண்ட தொடரை 3-0 என முழுமையாகக் கைப்பற்றியது. புரவிடின்னில் கடந்த சனிக்கிழமை நடைபெற்ற போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட மேற்கிந்திய தீவுகள் அணி 48.4 ஓவர்களில் 178 ஓட்டங்களுக்கு சரூண்டது. அணித்தலைவர் நிகலஸ் பூரன் 73 ஓட்டங்களை பெற்றார். சிறப்பாக பந்துவீசிய தைஜால் இஸ்லாம் 5 விக் கெட்டுகளை பதம்பார்த்தார். பதிலெடுத்தாடிய பங்களாதேஷ் அணி 48.3 ஓவர்களில் ஆறு விக் கெட்டுகளை இழந்து வெற்றி இலக்கை அடைந்தது. விட்டோன் தால் 50 ஓட்டங்களை பெற்றார்.